

Псаломъ 4.

НАДПИСАНИЕ.

Ст. 1) Въ концѣ, въ пѣснѣхъ, Псаломъ (вдохновенный) дѣдѣ.

Слово: *въ концѣ*, но переводу семидесяти толковниковъ, означаетъ, что сей псаломъ есть одинъ изъ полезнѣйшихъ, и такой, который относится къ кончинѣ вѣковъ, сирѣчь, ко временамъ Христа, грядущаго Мессіи. Слово: *въ пѣснѣхъ* означаетъ, что сей псаломъ должно пѣть или читать, сколько возможно, чаще. А по переводу нынѣшнихъ толковниковъ: *Начальнѣйшему пѣвцу на мусикійскомъ бряцательномъ орудіи, Еврейски Негинотъ, пѣснь Давидова.*

СОДЕРЖАНІЕ.

Давидъ благодаритъ Бога за избавленіе его отъ навѣтотъ Авессалома, и учитъ князей Авессаломлихъ повиноваться поставленному отъ Бога царю. Сіе содержаніе есть историческое. Въ духовномъ разумѣ, Давидъ примѣромъ своимъ увѣщеваетъ людей, дабы въ несчастныхъ обстоятельствахъ прибѣгли съ молитвою къ Богу, и отъ Него помощи требовали, показывая, что промыслъ Его относится наипаче къ благочестивымъ людямъ. Потомъ научаетъ, что благополучіе чловѣка состоитъ не въ изобиліи благъ тѣлесныхъ, но въ спокойствіи совѣсти.

ТОЛКОВАНІЕ ПСАЛМА 4.

2) Внѣгда призваѣти мнѣ, оуслыша мѣ бѣгъ правды моея: въ скорбѣ распространилъ мѣ ѣси.

Скорбь тѣсноту производитъ въ сердцѣ, а радость распространяетъ оное: и потому кто призываетъ Бога въ скорби, сему печаль обращается въ радость, и скорбь ему не тѣсноту, но распространеніе приноситъ. Откуда же приходитъ распространеніе сіе? Отъ наитія благодати Божіа, дѣйствующія въ сердцѣ скорбящаго, по оному: *съ нимъ есмь въ скорби* (Псал. 90, 15). Сему согласно, и Апостоль Павелъ написалъ: *преизбыточествуя радостію о всякой скорби нашей* (2 Кор. 7, 4). Пророкъ, испытавъ сіе на себѣ, провѣщаваетъ: *внѣгда призвати ми, услыша мя Богъ правды моя, въ скорби распространилъ мя еси.* Азъ, глаголетъ, егда призвахъ Бога во время скорби моя, и Богъ, свидѣтель невинности моя, отъ нея же происходитъ оправданіе чловѣка, услышалъ молитву мою. Сіе же оттуду вѣмъ, что Онъ, усладивъ сердце мое сообщеніемъ благодати Своея, чудеснымъ образомъ тѣсноту скорби въ пространство радости обратилъ.

Оушѣдри мѣ и оуслыши молитвѣ мою.

Пророкъ требуетъ продолженія благодати, аки бы тако глаголя: Господи, присно буди милостивъ мнѣ, и присно послушай мя, якоже доселѣ творилъ еси. Вѣдалъ бо святой мужъ, что чловѣкъ, живущій во много мятежномъ мірѣ семъ, всегдашнимъ подверженъ бываетъ опасностямъ, отъ которыхъ свободиться не можетъ, ежели милость Божіа не будетъ предшествовать и сопровождать его.

3) Сынове чловѣчестіи, доколѣ тяжкосердїи; вскъю любите суетѣ и ищите жи;

Пророкъ обращаетъ слово къ сынамъ чловѣческимъ, сирѣчь, къ сынамъ вѣка сего, и увѣщаваетъ ихъ, дабы отъ суеты мірскихъ уклоняся, обратилися къ Богу и прилѣпилися къ добродѣтели, яко къ надежнѣйшему пристанищу. *Сынове чловѣчестіи, доколѣ тяжкосердїи?* То есть: доколѣ будете имѣть сердце каменное, жестокое, къ земли пригвожденное, не помышляя о небесныхъ, но прилѣпляяся къ земнымъ? Блудитесь, *да не когда сердца ваша отягчаютъ объяденіемъ и пїянствомъ и печальми житейскими* (Лук. 21, 34). И, понеже сердца жестокія не пріемлютъ помышленій небесныхъ, но точію земными занимаются, и потому не любятъ, и не ищутъ, кромѣ земныхъ: сего ради присовокупляетъ: *вскую любите суету, и ищите жи?* Наричаетъ земная благая суетою и лжею; понеже не тверды суть, непостоянны и обманчивы, и потому въ сравненіи съ небесными, твердыми и постоянными благими, суть ничто.

4) *НѢ ОУВѢДИТЕ, ЯКѢ ОУДИВНѢ ГДѢ ПРЕПОДОБНАГО СВОЕГО. ГДѢ ОУГЛЫШИТЕ МЯ, ВНЕГДА ВОЗВРАТИ МНѢ КЪ НЕМѢ.*

Научитесь, глаголетъ, о челоѡцы, промыслу всеильнаго Владыки изъ тѣхъ обстоятельствъ, которыя случилися со мною, како призираетъ на вся, паче же на людей святыхъ и благочестивыхъ, и како подаетъ помощь усердно къ Нему прибѣгающимъ: и суетныя ваши помыслы отложше, познайте, *яко удиви Господь преподобнаго Своего*. Ибо не просто избавилъ мя отъ приключившихся бѣдствій, но и торжественно предъ всѣми прославилъ, чрезъ одержанную надъ врагами побѣду. (Сіе бо изъясвилъ, сказавъ: *удиви Господь преподобнаго Своего*). Сего ради уповаю и крѣпко надѣюся, что и впредь Господь продолжитъ ко мнѣ милость Свою, и услышитъ мя, егда воззову къ Нему. Имя *преподобнаго* употребилъ здѣсь вмѣсто невиннаго и ничѣмъ никого не обидѣвшаго.

5) *ГНѢВАЙТЕСЯ, НѢ СОГРѢШАЙТЕ, ЯЖЕ ГЛАГОЛЕТЕ ВЪ СЕРДЦАХЪ ВАШИХЪ, НА ЛОЖАХЪ ВАШИХЪ УМИЛИТЕСЯ.*

Въ смыслѣ историческомъ, Пророкъ обращаетъ рѣчь къ своимъ, и располагаетъ ихъ къ терпѣнію и великодушію, увѣщавая, дабы на враговъ своихъ не гнѣвались, и не питали въ сердцѣ своемъ злобы; а ежели бы когда, по слабости, и огорчились, то по крайней мѣрѣ не воздавали бы зла за зло, но благимъ побѣждали злое. Въ смыслѣ же духовномъ, вооружаетъ людей гнѣвомъ противъ пороковъ и злыхъ вождельній, дабы симъ образомъ избѣгали грѣха: если же по слабости и согрѣшаютъ, то увѣщаваетъ о томъ соболѣзновать и раскаиваться, и не удовлетворяться однимъ уклоненіемъ отъ зла, но и приносить жертву правды, творя благое. *Гнѣвайтесь*, глаголетъ, *и не согрѣшайте*. Аки бы сказалъ: страсти свойственны суть челоѡкамъ, но они происходятъ отъ растлѣннаго естества. Итакъ, когда возстаютъ въ васъ безчинныя движенія, возбуждающія гнѣвъ или другую какую-либо страсть, то сопротивляйтесь, и обращайтесь гнѣвъ, врожденный вамъ, противъ пороковъ, да тако избѣгнете грѣха: сего бо ради дадеся намъ гнѣвъ, да воюемъ противу грѣха. *Яже глаголете въ сердцахъ вашихъ, на ложахъ вашихъ умилитесь*. То есть: во время ночное, когда бываете одни въ ложницахъ и свободны отъ житейскихъ попеченій, войдите въ сердца ваша и помыслите о согрѣшеніяхъ вашихъ, *и яже глаголете*, сирѣчь, чувствуете *въ сердцахъ вашихъ*, о сихъ предъ Богомъ умилитесь. А что и самъ Давидъ имѣлъ обыкновеніе на ложѣ помышлять о грѣхахъ своихъ, по способности уединенія и ночныя тишины, сіе видѣть можно изъ оныхъ словесъ его: *измыю на всяку ночь ложе мое, слезами моими постелю мою омочу* (Псал. 6, 7). Еже убо самъ творилъ, сіе творити и иныхъ увѣщаваетъ.

6) *ПОЖРИТЕ ЖЕРТВУ ПРАВДЫ И ОУПОВАЙТЕ НА ГДА.*

Жертвою правды нарицаетъ дѣла благая, яже яко нѣкая жертва благопріятная суть Богу, ибо чрезъ нихъ прославляется Богъ, по оному: *такъ да просвѣтитъ свѣтъ вашъ предъ челоѡчки, яко да видятъ ваша добрая дѣла: и прославятъ Отца вашего, Иже на небесѣхъ* (Матѹ. 5, 16). И Апостоль Павелъ, бесѣдуя о милостыни, глаголетъ: *пріяхъ посланная отъ васъ въ воню благоуханія, жертву пріятну, благоугодну Богу* (Филип. 4, 18). И паки, бесѣдуя о постѣ и иныхъ дѣлахъ духовныхъ, онъ же глаголетъ: *молю васъ, братіе, представите тѣлеса ваша жертву живу, святу, благоугодну Богови*. (Рим. 12, 1). *И уповайте на Господа*. Сіе присовокупляетъ для того, дабы отнять гордыню, добрымъ дѣламъ навѣтующую, аки бы реклъ: творите благая, но не уповайте на дѣла ваша, якоже Фарисей оный, глаголавый: *Боже хвалу Тебѣ воздаю, яко нѣсмь якоже прочіи челоѡцы: пощуся два краты*, и проч., паче же уповайте на Господа, Иже дастъ вамъ благодать и отъ грѣховъ уклонитися, и добрая дѣла творити, и пристанища спасенія достигнути, держитесь притомъ смиренномудрія. Якоже бо гордыня ядъ есть, растлѣвающій плоды дѣлъ благихъ: тако смиреніе есть врачевство, предохраняющее плоды оныя отъ поврежденія.

7) *МНОЗИ ГЛАГОЛЮТЪ: КТО ЯВИТЪ НАМЪ БЛАГАЯ?*

Въ семъ мѣстѣ полагаетъ Пророкъ общій вопросъ плотскихъ челоѡковъ, аки-бы такъ говоря: когда проповѣдуемъ мы о презрѣннѣи вещей временныхъ, и увѣщаваемъ прилѣжать къ добродѣтели и правдѣ, въ то самое время мнози, слыша сіе, глаголютъ: *яко явитъ намъ благая?* то есть: въ чемъ состоитъ та правда, о которой ты предлагаешь намъ, и кто можетъ показать путь къ

ней, когда никто не возвращался изъ ада, и никто не сходилъ съ неба? Покажи намъ прежде земная благая, а небесная послѣ увидимъ, когда изыдемъ отсюда.

Знаменаса на насъ свѣтъ лица твоего, гдн.

Пророкъ отвѣтствуетъ на предложенный вопросъ, показывая, что путь правды явленъ намъ отъ Бога, и что мы имѣемъ внутрь насъ самихъ наставника, который научаетъ насъ истинному благу, сирѣчь, свѣтъ естественнаго разума, иже знаменаса на насъ, ясно напечатлѣся въ насъ. Сей свѣтъ обрѣтается въ высшей части нашей, сирѣчь въ душѣ, еуже различаемся отъ скотовъ, и свѣтъ сей произошелъ отъ лица Божія: понеже онъ творить насъ быти по образу и по подобію Божію. И отъ сего-то свѣта можемъ мы наипаче разумѣти путь правды: законъ бо естественный, написанный на сердцѣ, егоже и самый грѣхъ не загладилъ, научаетъ, яко не подобаетъ творити того иному, чего сами себѣ отъ иныхъ не хотимъ; слѣдовательно, ни красть, ни прелюбы творить, и проч. При семъ Божественномъ свѣтѣ можемъ и то разумѣть, что истинное наше благо состоитъ въ уподобленіи Богу: доброта бо и совершенство образа въ томъ состоитъ, чтобъ быть по всему подобно своему первообразному.

8) Далъ єиъ веселіе въ сердце моему.

То есть: когда я о семъ размышляю, то нахожу въ сердцѣ моемъ пріятное нѣкое удовольствіе, бываю веселъ, и восхищаюся любовію къ Богу. Что бо есть сладчае сего, какъ человѣку помышлять о себѣ, что онъ есть живой образъ существа прекраснѣйшаго, каковъ есть Богъ? Но понеже не всѣ сіе чувствуютъ, сего ради Давидъ не глаголетъ: *далъ еси веселіе въ сердцахъ ихъ*, но: *далъ еси веселіе въ сердце моему*: что одни токмо праведные и благочестивые сказать о себѣ могутъ.

Ѹ плодъ пшеницы, вина и елеа бжего умножиша.

Присовокупляетъ иной доводъ, дабы люди познали, что Богъ есть виновникъ благъ, какъ земныхъ, такъ и небесныхъ. Ибо никто иной, какъ Онъ, умножаетъ на земли жита, и производитъ плоды, яко-то вино и елей, о чемъ и блаженный Павелъ свидѣтельствуя, глаголетъ: *не свидѣтельствована Себе остави Богъ, благотворя, съ небеси намъ дожди дая, и времена плодоносна, исполняя пищу и веселіемъ сердца наша* (Дѣян. 14, 17). Отсюда человѣки изобилуютъ пшеницею, виномъ и елеемъ, и всѣми временными благами; ибо подъ именемъ трехъ оныхъ вещей, пшеницы, вина и елеа, заключаетъ и прочая благая, естеству человѣческому необходимо нужная и полезная, обличая безуміе людей, которые, обнося въ рукахъ своихъ Божественные дары и со избыткомъ благами Его наслаждаяся, но яко ничего не имѣя, дерзаютъ говорить: *кто явитъ намъ благая?*

9) Въ мирѣхъ въспѣхъ ѹиъ и почи.

Аки бы сказалъ: пусть нечестивые остаются при своемъ жестокосердіи и неблагодарности: азъ же на Господа уповати буду, и въ семъ упованіи спокойно поживу, пріемля сладкій сонъ, и купно наслаждаяся миромъ.

Ѹкв ты, гдн, єдинаго на ѹпованіи велилъ мѣ єиъ.

Даетъ причину, чего ради надѣется мирную и спокойную жизнь препровождать. Понеже де имѣеть покровителемъ Бога, Который хранитъ его и во уединеніи суца, аки въ многочислствѣ, и потому ничего не боится, аки бы былъ окруженъ множествомъ тѣлохранителей.